

农业信息化及其指标述评

张振国¹, 李彦超²

(1. 河北工程大学 科研处, 河北 邯郸 056038 2. 邯郸市图书馆, 河北 邯郸 056004)

[摘要] 农业信息化是发展现代农业和建设社会主义新农村的重要内容, 然而我国农业信息化建设与国外相比发展较落后, 本文意在从农业信息化的内涵出发深入分析了农业信息化的意义和作用, 进而对农业信息化指标体系的构建提出了一些建议和认识。

[关键词] 农业; 信息化; 评价指标

doi:10.3969/j.issn.1673-9477.2013.01.006

[中图分类号] F302.4 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673-9477(2013)01-0017-03

从目前看, 我国的很多部门已逐渐进入到信息化时代, 且模式和评价体系已逐渐成熟, 农业经济作为我国国民经济的重要组成部分, 其信息化水平是相当落后的, 甚至可以说正处于摸索、起步阶段, 无论从实践和理论领域与国外农业信息化的进程相比落后 10 到 20 年, 有些地区甚至相差更多。那么如何把我国农业又好又快的引导到信息化轨道上来, 已成为我国从事农业科学研究的广大专家、学者不得不深入思考的课题。

一、农业信息化的提出及其内涵

我国农业信息化是在 1993 年农业与农村研讨会上关于农业可持续发展时提出来的, 其含义可以从广义和狭义两个方面去理解; 就广义而言是指信息技术和信息系统及各种信息传播手段运用到农业生产、流通、消费各个领域; 狭义是指以计算机技术、通信技术、网络技术为基础通过网络把农业生产、经营、管理、服务进行相互有效交流和传递, 达到提高农业的综合生产力和经营管理效率, 改变农村落后的社会生活的过程。

二、农业信息化的意义和作用

农业信息化是将现代的计算机技术、网络、通信技术充分应用于农业的产前、产中、产后的各个环节, 达到快速有效地促使传统农业的转型, 推动农业现代化进程。

(一) 信息技术的先导作用

农业生产相对于其他行业具有明显的季节性, 因此在种养之前必须要掌握收获时节的供需情况, 显然其对于信息的需求高于其他行业, 而农村在这方面远远落后于城市, 数字鸿沟和信息不对称等因素较大, 再加上我国农村小农经济的特点, 导致农业生产处于被动局面, 生产盲目性较大, 最终结果

往往出现农业产品供需矛盾非常突出, 有的农产品远远大于需求的状况时有发生, 生产浪费十分惊人。

(二) 信息技术提升农业生产效益

农业生产效益的提高有很大的因素来源于农艺管理, 而实现农艺管理就要充分掌握农业生产信息而做出决策, 达到提高农业产品的产量和质量, 降低生产成本, 提高生产效益。为此要针对不同地区不同领域的农业建立起农业专家系统、农业环境智能控制系统、农业市场监控系统等等, 便于指导生产者的生产, 从而加快农业科技成果的转化, 达到增产增收的目的。

(三) 信息化技术有效提升农民素质

信息最大的作用提升劳动能力和思想开化, 信息最终要被劳动者吸收运用才能发生变化吗, 以往的农业劳动者由于信息闭塞所受教育往往来源于周围的小环境, 无论从生产技术和生产能力以及思想素质都相对落后, 信息化技术在农业上的运用将大力提升农业劳动者的素质和劳动水平, 促成向新型农村劳动者的转变。

三、农业信息化的现状分析

我国自上世纪 80 年代逐步开展了农业信息系统工程、数据库、信息管理系统、专家系统、地理信息系统等技术应用于农业资源、环境和灾害方面的研究, 取得了一些重要成果, 很多已得到了应用。信息技术、计算机、网络技术应用在农业部门, 已有了显著地成效。纵观我国农业信息化发展, 张新民在《中国农业信息发展的现状与前景展望中》把我国农业信息化划分成三个阶段: 第一阶段是农业信息化起步阶段。在此阶段中我国将 RS、GIS 技术应用到农业生产中, 农业信息技术主要体现在对农作物种植面积调查、监测、作物生产等方面, 以及农业气象、灾害预报、土地应用情况调查等方面的

[投稿日期] 2012-08-18

[基金项目] 邯郸市科技局资助项目(编号: 1124201137-9)

[作者简介] 张振国(1968-), 男, 河北肥乡人, 副研究馆员, 研究方向: 科研管理、农业信息。

初步应用。第二阶段是起飞阶段。其标志是1994年国家农业部提出的“金农工程”成为信息技术在农业领域的应用阶段,在这一阶段各种有实用价值的数据库和农业信息库开始建立。第三阶段是以农业部主持制定的《农业信息化“十五”发展规划》为标示,表明我国逐渐向农业信息化发展随着网络技术的成熟与发展,农业电子商务得到了初步应用。

我国现有农业信息化在实践中取得了很大成效,在提高农业资源利用率、农业生产经营管理和农业市场流通率上都得到了快速发展,然而作为农业大国影响农产值的因素很多。统计表明,因受信息资源、信息技术、人员素质及信息基础设施等因素影响,我国农业信息化水平还不能令人满意,问题集中于①政府对农业信息化认识不到位,投入不足。②基础设施比较薄弱,农村基层站数量不太多。③农业信息技术入户的最后“一公里”问题难以解决。④农民素质不高,信息意识和利用信息的能力不强。

四、农业信息化及农业信息化指标体系的关系

农业信息化其目的是为了农村经济效益和改善农村人民生活,是一个逐步改变的过程。在这一过程中必须对农村信息化有一个从全面和具体的把握,以便指导农村信息化实践,明了农业信息化进程。为此必须迫切需要建立起科学的、有效地农业信息化评价指标体系,达到准确衡量出我国农业信息化发展的水平和速度,显现出我国农业信息化发展阶段和位置,找出与国际先进水平的国家的差距,为科学高效地提高我国农业信息化提供决策和依据。

五、制定农业信息化指标体系的依据

农业信息化指标体系的建立在国外的较早,已经基本形成了比较成熟的指标体系,有数据表明美国和日本已走在了世界的前列。然而农业信息化指标体系本身是来源于本国的实践,有明显的地域特色,不能直接把他国的科研成果运用到国内。

目前,我国现有的农业信息化评价指标,大都是建立在“国家信息化指标构成方案”基础之上的,由于许多学者不能直接参与农业生产、生活以及学术上认识的不同,导致各个指标体系不能让人足够信服。

那么构建农业信息化指标体系真正地依据是什么呢?我们认为应以农业信息化内涵和现有农业信息化状况为依据来构建。因此所选取的指标、数据以及转换数据的方法等显得至关重要,要建立强大地农业信息化水平监测网,他们的数据、信息直接

反映着农业信息化状况。同时还要尽可能的选用国家统计局和学术界认同的常用指标,参考各种统计年鉴和统计资料,以逐步形成具有中国特色的农业信息化评价指标体系框架。

六、制定农业信息化评价指标体系的原则

(一) 遵从科学性原则

指标计划要充分反应我国农业信息化建设的状况和发展规律,对于指标要有明确的含义,数据的选取一定要真实可靠,计算过程以信息化公认的科学理论为依据,确保科学性。

(二) 坚持系统性原则

农业信息化是一个系统化工程,其包含的因素方方面面,涉及面广,内容庞杂。统计农业信息化指标体系时一定要从总处着眼,一定的标准形成分类体系,逐渐细化,清晰明了。总系统与子系统建立起开放的指标系统为以后维护和完善该农业信息化评价指标体系打下基础。例如当某些因素出现或不适应系统时以便取舍。

(三) 全局性和具体性原则

从目前我国农业信息化评价指标体系的制定和研究大致可分为两类:一是带有宏观指导领域的指标体系,例如“国家信息化指标构成方案”和国家在农业信息化指标上的一些指导性指标等属于此类。二是各地政府根据当地实际情况制定的指导当地农业信息化指导性指标体系,例如一些省市对本地区开展的农业信息化研究而制定的指标体系。

(四) 可操作性和可比性原则

制定指标体系的因素选取不要过于求全求细,以免造成因指标群过于庞大而操作性差的状况,并且由于指标群庞大可能造成操作过程中容易出错的发生,更不利于对全局的把握和分析。因此,农业信息化测评指标的选取核心指标,指标含义要清楚明确,以利于收集和运用计算机处理。同时农业信息化测评体系要尽量做到国家与地区的统计口径一致,使得国家与地区、地区与地区之间有可比性,有利于找出差距,促进农业信息化体系发展。

七、农业信息化评价指标体系的内容

农业信息化评价指标体系的直接研究对象的确定是我们形成指标体系的直接依据和现实基础,那么农业信息化评价指标体系的研究对象其实就是农业的生产、经营、流通、消费等各个领域的信息总集以及为此而建立的网络平台等。通过研究我们发现农业信息化评价指标体系应包含以下四大内容,

即农业信息化基础建设、农业信息化政策支持情况、农业信息化人才培养、农村图书室文化站开放率。

(一) 农业信息化基础建设

农业信息化基础建设应包含两个方面的内容: 农业信息资源建设和农村信息网络建设。农业信息资源建设是农业信息化的基础和保证。现代社会的经济发展是由三大支柱性资源构成, 能源、物质、信息资源。从目前看, 能源物质资源是消耗性资源, 有些是不可再生的, 约束力很明显。而信息资源是可复制的, 能更有效地使能源和物质发挥作用。农业信息资源是农业信息内容本身所构成信息的有序化集合, 包含: 市场信息、农业生产信息、政策法规信息等集合体。在现实指标中应指农业数据库数量、涉农网站数量和涉农网站信息量等。

农业信息网络建设是农业信息化建设的基础平台, 也是农业信息交流传输的通道, 应包括有线电视、互联网、有线、无线电话等构建的信息交流传输平台, 在指标体系中主要指标有: 互联网入户率、有线电视入村率、信息服务站点覆盖率、有线无线电话覆盖率等组成。

(二) 农业信息政策支持情况

农业信息化建设脱离不开政府的引导和支持, 例如信息产业部于2006年展开了全国农村信息化示范站点活动, 商业部于2006年开始实施了新农村商务信息服务体系建设工程, 科技部开展了农村信息化科技促进行动, 农业部于2007年开展了全国农村信息化示范工程等。这些活动是政府部门支持农业信息化有关政策的具体体现, 在制定评价指标体系中应充分体现出来其实施的绩效可作为政府推动信息化工作成效的评价指标进行记录。

(三) 人才的培养

农村信息化的最终掌握者是从事农业生产、服务的劳动者, 他们相对于城市的居民来说所受教育

程度相对较低, 因此应加强农村劳动力的信息掌控能力和信息意识, 特别是要建立起一批农业信息服务人员, 包括县和乡镇级的农业信息的收集、整理、加工、传递、发布的人员。所以在制定评价指标体系时应体现出农村信息服务人员人数, 农村劳动者操作电脑率, 以及农业信息化培训次数范围等, 从中可以看出我国农业信息化发展中农民信息能力整体水平。

(四) 图书室文化站开放情况

图书是开展信息交流的另一渠道, 是农业劳动者增长农业生产, 农业技术, 提高劳动者素质的有效途径, 因此也可以作为我国农业信息化指标体系的参考辅助指标, 包括农村图书室文化站数量、藏书总量、每日开放时间、图书借阅率、藏书更新率等指标。

农业信息化建设是一个逐渐发展的过程, 内容也在不断丰富, 其评价指标体系也有一定的时段性和地域性, 因此我们只有不断地加深其内涵和内容的理解, 各地相互借鉴弥补指标体系的不足, 以指导农业信息化实践, 才能更好更快的促进我国农业信息化发展。

参考文献:

- [1]张喜才, 秦向阳, 张兴校. 北京市农村信息化评价指标体系研究, 北京农业职业学院学报, 2008(1):42-46.
- [2]高雅, 甘国辉. 农业信息化评价指标体系初步研究, 农业网络信息, 2009(8):13. 17.
- [3]杨诚, 蒋志华. 我国农村信息化评价指标体系构建, 情报杂志, 2009(2):24-27.
- [4]张新民. 中国农业信息化发展的现状与前景展望, 农业经济, 2011(8):35-37.
- [5]张振国. 谈高校图书馆与农业信息化建设[J]. 河北工程大学学报, 2009(1):39-40.

[责任编辑 陶爱新]

The research commentary on agricultural informationization and on the standard of agricultural informationization

ZHANG Zhen-guo¹, LI Yan-chao²

(1. Hebei University of Engineering, Handan 056038, China; 2. Handan City Library, Handan 056003, China)

Abstract: Agricultural informationization is the important content of the development of modern agriculture and the construction of new socialist countryside. However, the construction of agricultural informationization in our country is lagging behind compared to those in other countries. In this article, we will analyze the significance and role of agricultural informationization based on its connotation. And we will further propose some advises on the construction of the index system of the agricultural informationization.

Key Words: agriculture; informationization; evaluation index